

屈新田購物城涉公帑 李卓人疑違選舉條例

特稿 為了選舉，立法會九龍西補選候選人、工黨的李卓人不斷抹黑特區政府，近日更被揭發涉嫌在選舉廣告中提供虛假信息：在他最近一輯的宣傳單張上，他聲稱土瓜灣區內的旅客及商店越來越多，但政府沒有將旅客「引導」去「政府耗費巨額興建」的元朗新田購物城。新田購物城項目牽頭人、民建聯立法會議員黃定光澄清，購物城由民間、新界鄉紳及商界推動及注資，並無收取政府一分錢。有法律界人士指出，李卓人倘為蓄意發佈虛假信息誤導選民，有可能違反選舉條例，最高可被判監7年。

■香港文匯報記者 鄭治祖



選前扮勤力 李卓人俾劉小麗「欽點」咗做「Plan B」，就學足對方咁，喺選舉時先嚟「勤力落區」。佢昨日自己fb宣傳話，昨日去咗15個街站，仲話「要贏，就唔可以懶惰」嘞。自稱「香港文匯報忠實讀者」嘅「JoJo Wu」，就喺fb上載咗李卓人任立法會議員期間，喺會議廳裡瞓覺嘅相，仲揶揄佢：「講得好，人哥！要贏，就唔可以懶！」「Cheung Chun Kit」就寸埋一份：「你明咩，就係努力過所以先累要訓（瞓）。」「Patrick Wong」亦話：「所以入到去就盡情懶。」

■香港文匯報記者 陳川



香港文匯報獲得一張李卓人最近一輯的宣傳單張，其中稱土瓜灣區針對旅客商店越來越多，而政府「耗費巨額」興建的啟德郵輪碼頭及元朗新田購物城「人流稀少」，質疑政府何以不將旅客引導到這兩個購物區。其中，購物城被指涉及1.5億元的公帑（左圖）。

私營發展 無收政府一分錢

不過，新田購物城的用地，是由地產商新地及恒基將原用作停車場及貨運用的新田地皮，以象徵式1元租金租予購物城。

由於購物城屬於私營發展項目，故無論土地使用、工程、招商、交通及營運安排，以及向項目範圍內現有租戶作出合理及妥善安排等，均由項目倡議者負責，即政府並未就此投入公帑。

有關購物城的規劃和相關安排，上屆立法會曾經多次討論，身為上一屆立法會議員的李卓人，無可能不知道，但依然發放該涉及虛假陳述的單張，實令人質疑其誠信。

黃定光批為選票捏造事實

一手催生購物城的黃定光昨日在接受香港文匯報查詢時指出，購物城從構思到開業歷時數年，其間雖不斷與多個政府部門商討及了解相關規定，但購物城是由民間及商界自發、「出錢出力」地推動的，細微如駁電、廁所設計都親力親為，根本沒有收過政府一分錢。

他對李卓人在選舉宣傳單張中作出虛假陳述感到十分氣憤，並批評反對派為了選票，不惜捏造事實、指白為黑，試圖分化社會並從而獲益。

黃定光強調，選舉是要講政綱、講理念，讓選民作出選擇。李卓人已經在選舉廣告中，但依然要用這種抹黑佢來爭取支持，做法可恥，會考慮向選管會及廉政公署投訴。

香港法學交流基金會副秘書長、中國人民大學法學博士傅健慈指出，如果李卓人是蓄意發佈有虛假信息的選舉廣告去誤導選民，可能干犯《選舉（舞弊及非法行為）條例》第六（1）條的「在選舉中作出舞弊行為」，如循簡易程序審訊，一經定罪，可處罰款200,000元及監禁3年；如循公訴程序審訊，一經定罪，可處罰款500,000元及監禁7年。

九龍西補選其他候選人還包括陳凱欣、馮檢基、伍希賢及曾麗文。



陳凱欣建議政府在每一區增設一所公營「社區健康中心」，提供綜合基層醫療服務，減輕前線公立醫院的服務壓力。

陳凱欣fb圖片

倡設「社健中心」 凱欣冀紓公院壓力

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）公立醫院輪候時間越來越長，曾任食物及衛生局局長政治助理的立法會九龍西補選候選人陳凱欣，昨日在fb介紹其政綱倡議，包括要求政府在每一區增設一所公營「社區健康中心」，以減輕公立醫院前線服務的壓力。

陳凱欣在其政綱倡議中指出，香港的醫療服務規劃一直「重治療，輕預防」。面對人口老化加劇，公立醫院急症室迫爆、專科門診輪候時間極長等情況只會繼續惡化。

因此，她建議政府在每一區增設一所公營「社區健康中心」，並在中心提供綜合基層醫療服務，以做好疾病預防和病人分流，減輕前線公立醫院的服務壓力。

醫券加至3000元 配偶共享

陳凱欣還在fb就不少人關注的長者醫療券問題提出了政綱倡議。她認為，香港公營醫療服務輪候時間普遍偏長，政府應善用資源，資助長者在私營醫療服務機構獲取服務，及早處理健康問題。因此，她建議政府應將長者醫療券金額增至3,000元；受惠年齡降至60歲；配偶共享醫療券金額，同時亦要杜絕醫療券詐騙個案。

陳智思拍片打氣讚熱誠

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會九龍西補選候選人、食物及衛生局前政治助理陳凱欣獲復量級人馬支持。行政會議召集人陳智思拍攝短片為陳凱欣打氣（見圖），大讚她即使離開政府仍積極參與社區活動，非常有熱誠、願意聆聽及幫助他人。

陳凱欣的facebook專頁昨日上載了陳智思的短片。陳智思表示，自己在陳凱欣當記者時已認識她，但印象最深刻的就是在一個社區活動上碰到她。她當時已離開政府，「我很意外，她仍很積極參與活動，去幫市民、聆聽市民聲音，而這是比（參加）選舉更早期的時候（已經在做）」。

陳凱欣在facebook感謝陳智思時就說，對方在她任職社企「好聲」製作發聲書期間，給予很多寶貴意見及鼓勵，奠定了她服務社會、協助弱勢社群助人自助的想法。



陳智思拍片打氣讚熱誠

民協區佬幫基 俾同道鬧契弟

網議政事 民協早前話喺今次立法會九龍西補選會支持李卓人，但就留一手咁叫大家停止攻擊佢個個退黨「元老」馮檢基，早幾日佢個個罷閣社區主任李炯更加嘍大街大巷幫馮檢基拉票，搞到萬聖節都未動，班李卓人同小麗老千（劉小麗）嘅盲粉就要出動捉鬼。好似一早做咗「屈基」橋頭嘍網台「香港花生」，就接連有節目炮轟民協，社連個廢陶（陶君行）批死民協區佬會排住隊佢撐馮檢基，以「時評人」自居嘍劉細良更話基本上可以唔使當民協係「泛民」。大家話啦，民協班友為咗選舉搞到馮檢基要走，結果俾人咁話法，會唔會覺得仲落街幫李卓人助選有啲犯賤呢？

話表面撈「人」唔係「泛民」

廢陶同劉細良昨晚晚「香港花生」一個節目度，片到民協無完膚。劉細良形容民協同馮檢基和平分手係「離婚擺酒」，一定有古怪，雖然民協主席施德來上台發言支持李卓人，但根本上係彈弓手，無黨紀無紀律，可以縱容李炯幫馮檢基拉票，正一「契弟」咁話。

廢陶就話民協區佬會排隊倒戈，否則都係「半心半意」，「貼住李卓人咁海報，跟住可能私下上門，甚至嘍咁活動入面就叫投阿基，我估中嘍，我一定打死！」

劉細良仲一口咬定，施德來嘍民協頭面人物支持李卓人，只係為咗出年區選繼續要吞「泛民」嘍票，而佢縱容民協中人倒戈，基本上唔可以當民協係「泛民」政黨。

廢陶加把口，話以佢對民協嘍認識，呢班係壞人，入去民協都係為議席，同時有「民主派」呢個真節牌坊，而如果民協撈撈李卓人，出年區選「泛民」唔使參佢玩。

劉細良亦都覺得可以唔使理民協呢支旗，因為佢地會逐個逐個支持馮檢基，幫對方做個勢出嚟，令人覺得對方都有機勝選，咁就可以整死李卓人。

李卓人唔早幾日首場電子傳媒選舉論壇俾人圍攻。廢陶話聽到啲意見覺得李卓人唔係幾掂，甚至要求操吓佢嘅口才，但廢陶覺得李卓人幾廿歲操都操唔嚟，應該「穩守突擊」，最後一兩場先發揮，「俾畀阿基威吓先囉。」

長毛（梁國雄）就係另一個「香港花生」節目話，如果民協覺得馮檢基出嚟選係錯嘍，就應該落手落腳馮檢基嘍票倉拉票，仲話支持馮檢基嘍阿公阿婆唔識字，派傳單都無用，應該落多啲嘴頭。

長毛忽然笑狗主無膽參選

不過，明明講緊民協，長毛一下子就燒到呼籲九龍西補選唔投票嘍「狗主」黃毓民嘍疊，可能佢覺得反正唔支持李卓人嘍都要批鬥：「輸咗就係屎坑度嘍，唔好指出嚟嘍，屎蟲！輸咗呀你，毓民！出嚟選呀，咁多嘢講！出嚟選呀，揮返自己嘍票呀，阿哥！驚



長毛嘍節目度向狗主咆哮，俾網民塞住「毛賊神經病」。

「狙擊政棍小隊」fb截圖

facebook專頁「狙擊政棍小隊」今早就訂上咗長毛，話如果狗主選，長毛就鬧佢票，唔選就同人狗童就出嚟選，「過咗提名期啦！」

■香港文匯報記者 陳庭佳

今擬提休會辯論 反對派炒作DQ為造勢

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）曾多次高調發表聲明支持「民主自決」的工黨劉小麗，不獲選舉主任任納其真誠擁護基本法，裁定其補選提名無效，反對派為劉小麗「Plan B」、即李卓人的選情而繼續炒作事件。公民黨立法會議員郭家麒今日會向立法會內務委員會提出選舉主任DQ參選人的休會辯論。建制派立法會議員強調，選舉主任是根據法例作出DQ劉小麗的決定，反對派為求一己私利，竟試圖破壞香港的法治基石，而立法會更不應成為反對派宣傳其候選人的平台。

郭家麒向內會提交的文件稱，他會根據《議事規則》第六（4）條動議休會待續議案，就劉小麗選舉提名無效一事，討論選舉主任的決定，與基本法訂明香港居民基本權利之間的關係。

他在文件中聲稱，根據基本法第二十六條規定，香港永久居民依法享有選舉權和被選舉權，而這些基本權利只應取決於被選舉人，而非選舉主任或政府的「篩選」云云。

民建聯立法會議員葛珮帆在接受香港文匯報訪問時批評郭家麒的言論明顯是試圖混淆視聽，與事實不符。《立法會條例》第四十（1）（b）（i）條清楚指出，候選人必須擁護基本法及效忠特區政府，而根據《立法會條例》及《選舉管理委員會規例》，選舉主任有法定權力決定參選人是否符合法例訂明的要求和規定。

圖借「選舉權」抹黑政府

她強調，不真誠擁護基本法及推動「港獨」者不能參選，既合法合憲，也是理所當然的。反對派議員一直以「言論自由」為「港獨」中人開脫，現在又試圖搬出「選舉權利」來為所謂「自決」護航，是想抹黑特區政府，欺騙市民。

工聯會立法會議員何啟明則批評，郭家麒明顯是試圖利用立法會作為平台，為「自己友」的政治利益，向選舉主任施壓，及為劉小麗的「Plan B」李卓人宣傳，故他不會支持討論有關事件，以免立法會淪為個人的選舉宣傳平台。

自由黨黨魁鍾國斌認為，選舉主任是根據選舉法例去裁定每名參選人的參選資格，大家應該尊重法律，不應輸打贏要，更不要濫用議會時間：「叫佢（郭家麒）收工喇！」

口講「獨」實庇「暗獨」

立法會金融界議員陳振英表示，任何參選人都應該清楚參選的規定，劉小麗被裁定選舉提名無效，反對派中人其實都心知肚明。事實上，傳統反對派中人聲稱不支持「港獨」，但實際上就不斷為「暗獨」的「自決」說項，甚至不惜多次浪費議會時間維護劉小麗，實在前後矛盾。

郭家麒提出要在立法會質疑選舉主任的權力，及聲稱「DQ有違基本法保障的選舉權」。不過，這些問題其實早在今年2月，高等法院法官區慶祥裁定時為「香港民族黨」召集人的陳浩天有關的選舉呈請撥款的判詞中，已經說得清清楚楚。區官在當時頒下的判詞中強調，選舉主任有法定權力決定參選人的提名是否有效。

2016年7月，報名參選新界西立法會議席的陳浩天，被選舉主任裁定其選舉提名無效。去年，他向高院提出選舉呈請，並於今年2月被裁定敗訴。

法官區慶祥在當時頒下的判詞中指，根據立法會條例，選舉主任有法定權力去決定參選人是否獲得有效提名，包括是否真誠擁護基本法及效忠香港特別行政區。

就DQ的決定是否「違憲」及「違反基本法賦予港人的選舉權」，區慶祥法官認為，選舉權亦非「絕對權力」，而基本法第一百零四條對立法會議員須擁護基本法的規定本身就是憲制要求，因此不可能說此憲制要求本身是「違憲」的。全國人大常委會就基本法第一百零四條的解釋，亦已表明參選人須真誠擁護基本法是憲制的先決條件。

■香港文匯報記者 陳川

新界人抗議英領館干港事



多名新界居民抗議英國駐港總領事館干預香港內部事務。

受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「民主動力」前召集人鄭宇碩的「華人民主書院」，被《大公報》揭發曾向英國駐港總領事館申請撥款發起「佔中」。十多名新界居民於昨日遊行到英國駐港總領事館，強調香港已回歸祖國，香港事務屬於中國主權範圍內之事，並批評英國仍以殖民主義心態自居，對香港事務說三道四。他們要求領事館向香港市民道歉。

新界居民代表昨日到英國駐港總領事館遞交請願信，強烈抗議領事館干涉香港事務。他們強調，香港回歸祖國以來，實行「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，但英國政府仍以殖民主義心態自居，對香港事務說三道四，甚至在香港建立反華基地，嚴重擾亂香港社會秩序，英國駐港總領事館干涉香港事務的情況令人擔憂。

他們強調，香港事務屬於中國主權範圍之事，根據國際法互不干涉內政原則，外國政府無權干預，而外國勢力本着其國家利益而干預香港事務，只會令香港更為複雜。

他們認為，英國駐港總領事館支持「佔中三丑」之一戴耀廷搞非法「佔中」，及鄭宇碩從事「港獨」活動，損害特區政府有效施政和破壞「一國兩制」行為，必須向香港市民道歉，並立即停止對香港事務進行任何形式的干涉。